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Dr. Rosta István: A tudomány történetéből,  trianoni következményekkel

Megemlékezés dr. Bakay Lajos tudós orvosprofesszorról

A 2020. esztendő dr. Bakay Lajos orvosprofesszor születésének 140. évfordu-
lója volt. A neves tudós életútjának somogyi vonatkozásai is vannak. Sok időt töl-
tött Balatonlellén, ahol emlékhelyet is kialakítottak a tiszteletére. Fáradságos, ne-
héz munkával járó életpályáján Balatonlelle a nyugalom, a pihenés napjait jelentette  
számára.

1880-ban született Hódmezővásárhelyen, és 1959-ben hunyt el Budapesten. 
Szülővárosa az Alföld fontos gazdasági és kulturális központja. A nemesi családjuk 
egy része az ősi fészekből, a felvidéki Bakabányáról került Békés vármegyébe. Az 
édesapa, az idősebb dr. Bakay Lajos (1846–1905) Hódmezővásárhelyen a közkórház 
igazgató főorvosa volt.

A fiú, az ifj. dr. Bakay Lajos 1903-ban szerezte általános orvosi diplomáját a 
Budapesti Tudományegyetemen. (Az egyetem akkor még nem viselte az alapító Páz-
mány Péter nevét, a névfelvétel csak 1921-ben történt meg.) Az Anatómiai Intézetben 
a Lenhossék orvostudós család 3. generációjához tartozó, híres Lenhossék Mihály 
(1863–1937) tanársegéde lett, majd 1913-ban sebészeti műtéttanból magántanári ké-
pesítést szerzett. A sebészi pályán dr. Dollinger Gyula (1849–1937) sebészprofesszor 
tanítványaként indult el.

Az 1912. esztendő jeles fordulópont a magyar tudománytörténetben. Ebben 
az évben szentesítette az uralkodó a XXXVI. törvénycikket, amely Magyarország 3. 
és 4. tudományegyetemének felállításáról szólt, Debrecenben, illetve Pozsonyban. A 
Pozsonyi Magyar Királyi Erzsébet Tudományegyetem Orvosi Fakultásának Sebé-
szeti Klinikájára dr. Bakay Lajos kapott professzori kinevezést. Ez 1914-ben történt.

Bakay pozsonyi karrierjében legalább két tényező alapvető szerepet játszott. 
Az egyik, hogy Budapesten, a Dollinger-féle sebészeti iskolában és több európai 
nagyvárosban a negyedik évtizedében járó, viszonylag fiatal ember gazdag szak-
mai tapasztalatokra tett szert. A másik tényező az, hogy Bakayban mindig is voltak 
hazafias, nemzeti érzések, amelyek őt arra sarkallták, hogy egy új, induló magyar 
egyetem felfejlődésében segédkezzék. (Emlékezzünk arra, hogy Klebelsberg szerint 
háromféle hazafiság létezik: kesergő, túlzóan dicsekvő és alkotó. Bakayt pedig az 
alkotó hazafiság jellemezte.)

A trianoni diktátum következtében a pozsonyi egyetem is a határainkon kí-
vülre került. Az ottani képzések egy része egy rövid ideig Budapesten folytatódott, 
majd a kormányzó, a miniszterelnök és a kultuszminiszter összehangolt munkája 
nyomán a Magyar Királyi Erzsébet Tudományegyetem Pécsett nyert végleges elhe-
lyezést. Így került az orvosképzéssel együtt Bakay is a mecsekaljai városba, sebész-
professzornak. Miután itt felépítette a Sebészeti Klinikát, 1926-tól ismét a budapes-
ti egyetem (akkor már Magyar Királyi Pázmány Péter Tudományegyetem) rangját 
emelte működésével.

Mindkét egyetemen (Pécsett is és Budapesten is) rektori tisztséget is viselt. 
Tudományos munkásságának középpontjában állt a nyelőcső-sebészet (a szűkü-
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letek plasztikai megoldása), a vérátadás, a  
véralvadás, a sebgyógyulási és törésgyógyu-
lási zavarok vizsgálata. „Bakay szenvedélyes 
tudós, kísérletező kedvű sebész és mélyen 
hívő, a szakmai alázatot is hirdető keresztény 
volt” – írták róla A pécsi orvosképzés intézetei 
és klinikái 1918–2008 című kötet szerzői (fele-
lős szerkesztő Benke József, Pécs, 2008.). Hit-
béli, vallásos elkötelezettsége is magyarázza, 
hogy egy ideig a Fehér Kereszt Gyermekkór-
ház sebész főorvosa volt. Pécsi évei alatt nagy 
öröm volt számára, amikor 1923-ban létre-
hozták Sopronban a pécsi egyetemhez csatol-
tan az Evangélikus Teológiai Fakultást. 

Bakaynak döntő szerepe volt abban, 
hogy az 1920-as évek első felében a pécsi 
és a baranyai lakosok a kor világszínvona-
lán álló sebészeti ellátásban részesülhet-
tek. Bakay állította fel az első magyarorszá-
gi, rendezetten és folyamatosan működő  
véradó központot is, ami a színvonalas és biz-
tonságos sebészeti ellátásnak fontos feltétele. 
Bakay vezetésével már Pécsett is végeztek 
transzplantációs kísérleteket.

Bakay kezelőorvosa volt gróf dr. Teleki Pál (1879–1941) miniszterelnöknek is. 
Teleki holttestének a vizsgálatában is részt vett. Az öngyilkossággal kapcsolatban a 
vizsgálat bizonyos fázisaiban kétségei merültek fel, és az ő szakvéleménye alapján 
vált lehetővé a volt miniszterelnök egyházi temetése. (Teleki halálának egyes részle-
teiről egyébként ma is többen eltérően vélekednek.) 

Bakay Lajos 1930. október 21-én megkapta a Corvin-koszorú kitüntetést. Ne-
meskürty István írta a Corvin-kitüntetettek jegyzékéről, hogy: „Ez a névsor a két 
háború közötti igényes magyar kultúrpolitika hű tükre.” Valóban előkelő a névsor, 
közöttük van Bartók Béla, Kandó Kálmán, Kodály Zoltán, Kisfaludi Strobl Zsig-
mond, Bajor Gizi, Zilahy Lajos, Molnár Ferenc, Tormay Cècile, Szent-Györgyi Al-
bert, Aba-Novák Vilmos, Nyirő József, Tamási Áron és mások a magyar kultúra 
területéről. Egyéb magas színvonalú elismeréseket is kapott. Bakayt Horthy Miklós 
kormányzó 1938-ban a Magyar Érdemrend Középkeresztjével tüntette ki. Tagja volt 
az Országgyűlés Felsőházának – mint a magyar egyetemi élet prominens képviselő-
je. Ellátta az Országos Orvosi Kamara elnöki tisztségét is.

Bakay nagy tudós, kiváló sebészprofesszor volt. Igen jelentős társadalmi elis-
merései – nem érdemtelenül – a Horthy-korszakhoz kötötték. 1945 után munkássá-
ga olyan minőségben folytatódott, amelynél (szakmai-tudományos rangja szerint) 
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a Köztársaság útja 19. sz. alatt áll.
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méltóbbat is megérdemelt volna. Hite 
és a jó ügy szolgálatával járó nyugodt, 
kiegyensúlyozott ereje, meggyőződése 
átsegítette a nehézségeken.

1945 után még majdnem másfél 
évtizedet élt. 1959-ben sok-sok ember 
tisztelete és megbecsülése kísérte utol-
só útjára Budapesten, a Farkasréti te-
metőben. 

Dr. Bakay Lajos balatonlellei 
emlékkövén a következő szavak ol-
vashatók. „Dr. Bakay Lajos egyetemi 
tanár 1880–1959. A pécsi, majd a bu-
dapesti tudományegyetem rektora, 
nemzetközi hírű sebészeti klinikai 
igazgató, számos lellei lakos, üdülő-tu-
lajdonos gyógyítója. 1936-tól 1945-ig a 
fürdőegyesület alelnöke, elnöke. Tevé-
kenysége idején lendületesen fejlődött 
a fürdőtelep. Tiszteletére emeltette a 
Balatonlellei Fürdőegyesület és a Pa-
noráma Társasüdülő 2007-ben.”

Nagyon idős balatonlelleiek kö-
zül néhányan még ma is emlékeznek 
rá, és kegyelettel gondolnak a tudós 
professzorra.

Kaposvár, 2020. december hónap
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